



修复246年前铜版画，深更半夜网上竞拍，整理修复几十本失传书籍……

# 冰城民间收藏家刘汉英的时光记忆

□本报记者 万佳 文/摄

在哈尔滨市博物馆7号楼三楼欧洲铜版画展厅，一位头发花白的老爷爷正在详细地给前来参观的孩子们讲解。“铜版画没有铜，木刻画没有木，这是为什么呢？因为这些画都是艺术家们雕刻在铜、木板上，然后再印刷到纸张上的。”这位名叫刘汉英的老爷爷指着墙上最大的一幅画说。每天，年近七旬的哈尔滨民间铜版画收藏家刘汉英都会到自己的馆里看看，遇到感兴趣的的年轻人，还会亲自解说。

“目前在哈尔滨市博物馆，和刘汉英的欧洲铜版画馆一样的私人藏馆有古董艺术馆、俄罗斯油画雕塑馆、北方油画收藏展、钟表收藏馆、古陶馆等展馆。”哈尔滨博物馆负责人说，在哈尔滨，像刘汉英这样，从收藏艺术品起家，到深度挖掘艺术品历史文化的收藏人很多。目前哈尔滨辖区共有130多个民间收藏展馆。把民间优秀的收藏家请进来，让民间优秀藏品走进大众视野，不但激活了我市民间收藏力量，更激发了文化事业单位发展的内生动力和活力。

## 修复保存消失的艺术 填补国内空白

就在这几天，哈尔滨市博物馆欧洲铜版画馆馆长刘汉英耗时半年多时间在电脑上修复了“乾隆平定西域十六幅战图”高清版并率先在哈尔滨博物馆展出。这是世人首次清晰地看到246年前1:1复原后的高清无痕版铜版画作品。

“由于铜版已经灭失，十六幅战图分散在全球各地，而且多数破损严重。我修复后，让这组极具艺术价值的融合中西方艺术风格的艺术作品再次焕发它的艺术生命。”刘汉英说。

刘汉英对“乾隆平定西域十六幅战图”铜版画的修复始于2022年末。刘汉英说：“我在全球艺术品网站上查找铜版画的时候，看见了中国流失海外的‘乾隆平定西域十六幅战图’。不过图片不清晰，而且十六幅战图也不全。后来，在法国国家图书馆网站上，我看清了全部高清版的十六幅战图，但每张画上都残留黄黑色污迹、水渍和折痕，严重影响观赏效果。”

“乾隆平定西域十六幅战图”铜版画代表了当时世界最高的艺术水平，作者郎世宁把西方绘画的写实透视关系和中国山石画法融合在一起，乾隆又命人跨越万里送到法兰西雕刻铜版。它是中法之间早期的艺术合作典范，是应当载入史册的，然而却因为保存不当给艺术品蒙尘。

能不能把照片上的污迹和折痕处理掉，让它重新焕发艺术光芒呢？刘汉英一经决定，就开始实施。他尝试了各种办法，其中也走过许多弯路，有的画修了五遍都不理想又重新开始。

“修复电子版的意义是什么呢？”刘汉英说，铜版画很难留下来，属于一种消失的艺术。因为铜版原版已经灭失、无法复制，而现有铜版画又残破，损失其艺术效

果。对铜版画电子版的修复，填补了国外没有高清铜版画的空白，使其能够呈现出它原来的样子，让更多人见识到200多年前中西最高水平的艺术交流。

## 专注铜版画艺术品20年 研究相关历史资料

铁路工程师出身的刘汉英闲暇时间喜欢收藏各国艺术品，而他专注于铜版画艺术品也有快20年的时间了。“有一次我到满洲里收货，店主扔给我一打从俄罗斯收来的铜版画。”刘汉英说，“当时我还不懂，就觉得画得挺好的，就花450元收了18幅。买回来看了三天没睡觉，就觉得太神奇了，连头发丝都画得清清楚楚，这画咋这么逼真呢？”

为了收藏铜版画，刘汉英时刻关注国际上的相关拍卖。“国外卖铜版画都是把书中的画一页一页拆开了拍，而且抢购的人非常多。”刘汉英说，“拍卖时间一般是当地时间上午或下午，不管几点，我半夜定点也要爬起来拍。我记得当时一本书400多页，前后拍了20多天。我一共抢了183幅画。”

刘汉英把拍卖下来的原版铜版画拿出来给记者看，每一幅画的四周都有纸张入册的压痕，画的后面都有说明。“你看雕刻家特别用心，每幅画的画框都不一样，而且每一幅画框都与主题相呼应。”刘汉英说，“比如这幅作品画的是松树，那么它的画框就是各种松塔做装饰。国际评论家评价‘这种繁复的巴洛克艺术至今无人能超越’。如今，这种原版铜版画国际标价300美元一幅。”

“我每天的状态就是吃、睡、写，趴在电脑前至少10多个小时。”刘汉英说，“随着手里的铜版画越来越多，我开始研究铜版画的相关历史资料，尤其有关中国的铜



刘汉英在解说铜版画。

版画。通过查阅失传的书籍和内容，把文字背后的历史串联成线，摸索出比较清晰的历史线索。”

## 筹建失传艺术网上展馆 把流失海外的艺术品找回来

“外国人是什么时候开始研究孔子呢？我从1500年开始查，一直查到1699年。”刘汉英说，“我找到的第一本书是1512年德国出版的有关孔子的书籍，书名、作者、出版日期和出版社，页码、哪页有孔子字样……一共查到208本，有的书里提到孔子多达100多处。”7个多月的时间，刘汉英将其全部归纳整理完毕。

随着查阅到的珍贵失传书籍越来越多，刘汉英感觉保护失传书籍艺术品的迫切性。许多人不知道，《山海经》不光是书，其实最早的版本里还有图，但是如今插图都流失海外了。经过在国际公域网站综合对比，刘汉英将书中全部74幅插画都整理完成，这也是在国内首次完成的。“像《孔子家语》《三神》等书的许多版本在中国都找不到了，我不仅在外国网站上找到了，还对其破损的地方进行了修复。”截至目前，刘汉英已经整理超过了几十本这样的书籍。

“我想在网上筹建一个失传艺术馆，把这些流失海外的中国艺术品都整理到网上。”刘汉英说。

接下来，刘汉英还有很多打算：以铜版画为主线，深度挖掘其中蕴含的故事，让更多游客走近了解那段历史；今年年内

计划把修复的“乾隆平定西域十六幅战图”铜版画带到北京高校巡展，如果有可能还要在法国开国际展。

## 哈埠百余位收藏家 托起民间艺术品大市

在哈尔滨市博物馆7号楼三楼，欧洲铜版画馆一共2个主展厅，总面积800多平方米，展出作品300多幅。“这里展示的仅仅是收藏的3000多件作品中很小的一部分，还有大量作品没法展示出来。”刘汉英说，“2019年，我带着收藏的部分铜版画作品远赴俄罗斯莫斯科版画基地参展。当我介绍完我收藏的作品，在场所有的艺术家都在为我鼓掌。我知道，他们不是为我鼓掌，而是我的藏品打动了他们。”

2020年春天，哈尔滨市政府准备筹建哈尔滨市博物馆。有关人员对全市个人私藏艺术品进行了摸底，发现刘汉英等人的个人私藏很有代表性，于是邀请具有代表性的近十名民间艺术收藏家来办展，对民营馆无偿提供场地，签订合作协议，保障基本运营和规范管理，这种民办公助的运营模式在我省是首创。

“这是一个双赢的模式，”哈尔滨市博物馆负责人说，一方面我们深入挖掘民间收藏服务社会的价值，填补国有文物收藏不足的短板，进一步激发了文化事业单位发展教育、研究、展示功能的活力；同时也激励引导更多民间收藏家深入研究整理收藏品，进而从侧面推动了某一领域艺术品研究的发展。

